

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de la Platería, 23.

Precio dentro y fuera de Murcia; UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.

VINOS DE JEREZ

LOS MAS VIEJOS Y EXQUISITOS SON LOS DE

PEDRO DOMECQ

Casa fundada en 1730. Jerez de la Frontera

Puntos de venta en Murcia de los vinos y cognacs marca PEDRO DOMECQ:

Mariano Bayo Yuste, Platería, salchichería.

Francisco Seguí, Cervecerías, Trapería, 23, y Santa Isabel, 3.

J. Aquín Garrigós, Platería, Comestibles.

En sucesivos anuncios se indicarán otros puntos de venta. 10 8

«AURORA»

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

FUNDADA EL AÑO DE 1900

CAPITAL: 20.000.000 PESETES

PRIMAS Y RESERVAS: 1.662.961'45 PESETAS.

Dividendos pagados: 226.396'65 ptas.

Dirección general: en Bilbao, Estación, 5, en el edificio de la Compañía. — Subdirector en Murcia: DON JUAN G. CLEMENCIN, San Ginés, 19.

SEGUROS MARITIMOS (mercancías, cascos, fletes, etc.)—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Rentas vitalicias.—Operaciones de Banca y Bolsa. 8—8m

Fernando A. de Terry y C.^a

Puerto de Santa María

Los mejores vinos de Jerez los posee esta casa, y los Cognacs más viejos.

Estos Cognacs son desmenuados de los mejores vinos de Jerez, con su vejez correspondiente, y no improvisados como muchas marcas que se presentan en el mercado.

Pedid la marca «Terry» en los Cognacs de una, dos y tres Estrellas, y los esquisitos marcas «V. O.» y «Non-Plus-Ultra». 12-12-m

La Biblioteca Nacional

Seiscientos mil volúmenes hay al presente, poco más ó menos, en la Biblioteca Nacional, que representan un millón de obras, aunque parezca que lo natural había de ser lo contrario. Un millón de volúmenes por medio de obras, pero es que hay muchos tomos en que se contiene hasta media docena de producciones diversas.

El número de libros de ese inmenso depósito crece, crece siempre. En aquella casa hay que habilitarlo todo para colocar libros.

El autor cuyas obras llevan en el registro el número uno y que, por tanto, primero descansaron en los estantes de hierro, es el obispo glorioso de Hipona, San Agustín. Allí están, con su número uno en el tomo, los 11 tomos *in folio*, a dos columnas, de sus obras completas.

Un tomo sacado al azar, entre los 11, tenía 1.426 páginas, de letra del nueve.

¡Oh, pues después de este número uno, que ciertamente pudo haber correspondido á otro autor menos digno de él, van los libracos apilándose, apilándose, ocupando estantes, pasando á pisos superiores, y á otro, hasta siete. En fin, ya está dicho, seiscientos mil.

Y todavía quedan salas especiales, como la de la biblioteca donada por Uoz, la de Raros, la de Incunables, la de Bellas Artes, la de Revistas. Otro diluvio de papel impreso.

Y aún habría que hablar de la sala de Manuscritos, en la que parecen salir de las vitrinas voces misteriosas, exhaladas de aquellas páginas amarillentas, firmadas por Isabel la Católica, el infante D. Juan, Caldeón, Felipe II, Garcilaso, el cardenal Granvela, Santa Teresa de Jesús, Jimenez de Cisneros, Carlos II... ¡Mil más recordadoras de una gran gloria ó de una gran vergüenza!

Un paseo por la Biblioteca, empujándose. Que sabe, el que más sepa ante aquel cúmulo de ciencia, que la labor perseverante de la humanidad va formando. Es aprovechado este

A la Biblioteca acuden, por término medio diario, 250 lectores.

De esos lectores, cuatro son clérigos ó frailes, y otros tantos mujeres, también por término medio.

En el mes de Enero último desfilaron ante la barandilla de madera en que se piden los libros, 6.506 personas en demanda de 7.358 volúmenes.

De aquellas personas, 71 deseaban adquirir conocimientos de la ciencia de Dios. Quizá fueran estos los clérigos ó frailes correspondientes á Enero.

Los jurisperitos, ó que deseaban leer de Jurisprudencia, fueron 510. En este país de los abogados no es gran cosa.

De Ciencias y Artes se pidieron 1.630 volúmenes. Ya vamos subiendo.

De Bellas Letras se movilizaron en Enero 1.804 volúmenes.

De Historia leyeron 747 personas. Por fin: de Enciclopedias y periódicos se facilitaron 1.301 volúmenes.

Clasificando todos, esos libros por los idiomas en que están escritos, se encuentra que en Enero no se leyó nada en hebreo, griego ni árabe. Setenta y dos leyeron en latín. Corren malos vientos para la lengua madre, y pronto entrará el latín á acompañar al árabe, el griego y el hebreo. Y sabremos peor el castellano.

En este idioma leyeron 5.665 personas. En italiano, 20. En francés, 302. En inglés, dos, y en alemán otros dos.

Muchos concurren 65, en busca de otras tantas partituras ó papeletes viejas.

Trescientos veintiséis pidieron libros que no estaban aún en los índices.

La inmensa mayoría de los lectores buscan entretenimiento. Las ilustraciones y libros de estampas se cansan de ir de los estantes á los atriles.

El libro nacional, el *Quijote* tiene en la Biblioteca una docena de lectores todos los días. Pocos son, pensando en su utilidad. Muchos, si he de decir los que yo le atribuya. Si la cultura del público se ha de deducir del trato que da á los libros, el público es poco culto. Dibuja,

anota, rasga, enuncia las hojas de los libros, y en algunos se lleva la que le hace falta. Esto, en las *Gacetas* es frecuente.

Alguien se queja de que la Biblioteca no esté siempre abierta. Para eso sería preciso un personal cinco veces más numeroso que el competente, y por todo extremo activo que hoy tiene á su servicio.

A la sección de manuscritos no va mucha gente. El día que yo visité la sala, solo dos personas: un curioso desconocido y mi respetable y erudito amigo el señor conde de la Viñaza, que leían en unas patas de mosca imposibles. Curiosa también la instalación de carteles y prospectos de funciones dramáticas ó corridas de toros, en que podría estudiarse la evolución del gusto público en materia de diversiones... y en materia de carteles. Los hay muy interesantes.

Como pasa con todas las cosas é instituciones en España, que es un país pobre, la vida económica de la Biblioteca es mezquina.

Así y todo, podemos enorgullecernos de poseer una de las primeras bibliotecas de Europa y de haber puesto á su frente, en el insigne Menéndez y Pelayo, á uno de los primeros lectores del mundo.

JUAN DE MANANARES.

JUNTA SARDINERA

Dice «La Correspondencia de España»:

«Una comisión de la Asamblea de la Orden Botijil, delegada por la Junta del Entierro de la Sardinia, de Murcia, de cuya comisión forman parte los hermanos Sres. D. Arturo de Huete y D. Juan Benito Cerezo, contador de desquite, respectivamente, de la expresada Asamblea, en los vocales Sres. D. Gerardo Pedraza, D. Miguel Lopez, D. Mariano Garcia Ronderos, D. Juan Manuel Garcia Nieto, D. Francisco Fernandez, D. Eduardo Bermudez y otros, nos ha honrado con su visita, haciéndonos entrega de un precioso estandarte que la Junta Sardinera de la hermosa ciudad del Segura nos ha dedicado en las recientes fiestas.»

A los bondadosos y regocijados sardineros de aquella capital, así como á la comisión que nos ha hecho entrega de su recuerdo, hacemos pública manifestación de nuestra gratitud.

Con este estandarte son cuatro los que tenemos y hemos de conservar en nuestra redacción, como grata memoria de la Junta Sardinera de Murcia.»

Provisión de beneficios eclesiásticos

El decreto sobre provisión de piezas eclesiásticas, que el ministro de Gracia y Justicia hapuesto á la firma de S. M., además de suplir algunas deficiencias notadas en el de 1891, tiene á estimular la mayor ilustración del clero y á premiar los meritorios servicios parroquiales, que no aparecían debidamente atendidos en aquella disposición.

A este fin se conceden mayores derechos á los párrocos de entrada y se reconocen los servicios de los coadjutores, con ciertas condiciones de tiempo en el ejercicio del cargo; se conceden, de igual manera, ventajosas á los que obtienen sus cargos por oposición, á los que ostentan grados académicos y á los que han sido aprobados en ejercicios de oposición.

Para evitar los inconvenientes de toda legislación casuística se han agrupado en ocho categorías los diferentes cargos del clero catedral y colegial; y en esa forma resulta más simplificada la aplicación de los preceptos de esta disposición, en cuyo cuerpo de doctrina van comprendidas todas las disposiciones dictadas para suplir omisiones y resolver las dudas á que dió lugar la aplicación del decreto concordado de 23 de Noviembre de 1891.

Los restos del «Reina Cristina»

Un telegrama de Hong-Kong dá

noticias del estado en que se encuentra, después de sacado á flote, el crucero «Reina Cristina», que en la catástrofe naval de Cavite arbolaba la insignia de almirante.

El barco presenta á proa un gran orificio, hecho seguramente por una granada de ocho pulgadas, y catorce agujeros más en distintas partes del casco. Hasta ahora van encontrados 80 esqueletos de tripulantes, uno de ellos debajo del puente, que se supone sea el Sr. Cadarso. Las válvulas para inundar las máquinas están abiertas, lo cual demuestra que el buque fué echado á pique.

Se ha hallado una pequeña porción de oro fundido, que debe ser el raloj y algunas alhajas de la capilla.

El comandante Conden ha establecido cerca de los cadáveres una guardia de infantería de Marina hasta que sean sepultados ó trasladados á España.

Espérase que dentro de un mes serán puestos á flote otros dos barcos de los hundidos en aquella catástrofe.

Los americanos publican que la mayor parte de la artillería de estos buques fué extraída con permiso y á presencia del almirante Dewey, antes de la rendición de Manila, sirviéndose luego de ella los partidarios de Aguinaldo para batir á los americanos.

De Valencia

Lo que dice Rodrigo Soriano después de su excomunión.

«Señor: «Esta es la justicia que manda hacer el rey en Castilla»; si este es el primer acto de rectitud, que en el uso de su elevada magistratura empieza realizando el señor Salmerón, ¡que Dios le ayude! ¡Lasciate ogni speranza! como decía el Dante.»

¡Republicanos españoles! ¡Nulla est redemptio! No hay redención posible, si vosotros mismos no os redimís. El despotismo y la iniquidad monárquica han penetrado hasta lo más íntimo del fosfato que informa nuestros huesos.

Aún después de leído el telegrama en que el jefe de nuestro partido, haciendo de León XIV, nos anatematiza, deseamos y esperamos conservar la tranquilidad, la serenidad de espíritu, pues como decía Saavedra Fajardo: «La ira se arroja á las espaldas.»

Pero no somos de tan villana condición. No somos de condición tan servil, que dejemos de protestar del atropello inicuo, felón; que con nosotros se acaba de cometer.

Más se juega en la partida el señor Salmerón. Se juega su jefatura; se juega la dignidad de la misma, porque al arrojar el peso de su autoridad en el platillo del caciquismo y de la inmundicia política para atropellar el inalienable derecho que todo pueblo redimido tiene á elegir sus organismos, sus diputados y á protestar si se trata de imponérselos de real orden, el Sr. Salmerón se encuentra en esta disyuntiva: ó sus subordinados le obedecen, pasando de hombres libres á la categoría de soldados suizos, de genizaros turcos, ó le desacatan y votan y hacen triunfar la candidatura que les es simpática, la que representa la moralidad política y administrativa de Valencia, y en este caso la desautorización del jefe del republicanismo español no puede ser ni más patente ni más palmaria, ni más justa; y dignamente procediendo, el Sr. Salmerón, en este último caso, no puede ni debe continuar al frente de un partido que le desacata y tiene que darle lecciones de rectitud y de democracia.

Porque mucho, muchísimo valen algunas personalidades ilustres, pero nunca tanto como los principios. Los derechos individuales están por cima de toda ley y de toda autoridad por talentosa que esta sea.

El punto litigioso es bien claro; es este: vosotros, obrando como hombres sensatos, como hombres agraecidos, como hombres previsores, habéis visto que ningún diputado español atacó las instituciones monárquicas con la decisión y acierto que el Sr. Soriano; y en uso de vues-

tro perfectísimo derecho le queréis reelegir para que sea el ariete de la República.

Blasco, Salmerón y los mercantileros, en cambio, no quieren que ese ariete vaya á las Cortes; desean diputados maleables, ductibles, encasillados como los de Ruzafa, diputados de real orden; no quieren respetar, sino antes hollar la soberanía del pueblo. No es, pues, difícil fallar de qué parte está la razón y la democracia.»

Muertos y heridos en Almansa

En la estación de Almansa ocurrió, anteanoche una sensible desgracia.

Todos los años por esta época se celebra una romería al santuario de la Virgen de Belén, patrona de Almansa, cuya imagen es luego trasladada á la población.

Multitud de personas; más de mil, trasladáronse anteaayer mañana en tren especial al santuario, que dista de Almansa unos ocho kilómetros.

Al regreso del tren especial, los romeros quisieron salir precipitadamente desde la estación al pueblo, y al descender por una escalera que conduce á éste desde aquella, se produjo tal aglomeración que se desplomó una parte de la barandilla, arrastrando á muchas personas.

Un cobrador de comercio, natural de Montealegre, y llamado Federico Montes, quedó muerto; resultando heridas tres ó cuatro personas más, una tan grave que falleció ayer.

El Juzgado instruye diligencias. El suceso ha causado impresión penosísima.

LAS PESETAS NUEVAS

Por el Ministerio de Hacienda se han dispuesto pesetas, elaboradas por la Casa de la Moneda desde el 2 al 31 de Marzo último, las cuales están fabricadas en el nuevo cuño, aprobado por real orden de 24 del referido mes de Marzo, cuyo anverso, con el busto de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, es distinto al de las pesetas acuñadas hasta ahora, y el reverso completamente igual.

DANIEL ORTIZ

Ha muerto en Barcelona uno de los periodistas políticos más ingeniosos de la generación pasada. De natural ingenio, avalorado por un dominio completo de las bellezas del lenguaje, sobresalía en la difícil facilidad del suelto y de la sátira, manejando el chiste como arma ofensiva y defensiva de sus ideales democráticos.

Santanderino como Estruñ, residía en Barcelona desde hace treinta años, y allí supo hacerse popular, estimándole los mismos á quienes vapuleaba con más gracejo que justicia. Fué un luchador incansable. Sus últimas cuartillas fueron interrumpidas por la muerte.

Descanse en paz, y vaya nuestro pésame á sumarse con los muchos que recibirán su atribulada familia y sus compañeros de «La Publicidad», diario al cual dedicó sus energías y su talento constantemente.

SOBRANTES DEL TESORO

«Liquidada la cuenta de Tesorería (no dice cuando) resultan 93 millones efectivos por saldo á favor del Tesoro, hay otros 5 millones en efectos, 1 y medio millones en oro por ingresos de Aduanas y 30 millones más en cartera por títulos de Amortizable.»

«La situación no puede ser más desahogada, y se halla asegurado el pago de todas las obligaciones y de todas las eventualidades.»

Congratulémonos de esos cuantiosos sobrantes que vienen pregonándose hace tiempo, antes de la dimisión del Sr. Villaverde.

Y ahora preguntamos al Sr. Silveira y á su colega de Hacienda, el señor San Pedro.

Existiendo ese total de millones—unos 130, cifra redonda—¿por qué no se suprimen las décimas de recargos en la contribución urbana,

en cédulas personales, en subsidio industrial y en algunos otros impuestos, que desde las guerras ultramarinas están abrumando al país contribuyente?

¿Por qué se aplazan ciertos pagos como los de Obras públicas, premios de loterías, alcances de repatriados de Ultramar, intereses de inscripciones por bienes de Propios, Beneficencia, etc., etc.; así como también la devolución de depósitos a funcionarios que sirvieron en las colonias destinos de fianza?

¿Por qué no se salda el usurario préstamo de la Tabacalera, que cuesta anualmente tres millones, al interés de 5 por 100, más del doble que devenga el Banco en sus operaciones con el Tesoro?

(De «La Ley».)

LO DEL DIA

Alegróse ayer mañana nuestro espíritu al ver como descendía copiosa y abundante del cielo la benéfica lluvia; que si llega tardía para algunos sembreros, aun remedia muchas necesidades. La sequía era general y las lluvias también parece que son generales.

Por los periódicos que recibimos, vemos que ha llovido en Valencia y en varias provincias andaluzas; y según testimonio de viajeros que llegaron ayer en el tren correo, anteanoche estuvo lloviendo toda la noche, en el trayecto de Murcia á la capital de España.

Lo sensible es que lo que ha llovido es muy poco, al menos en Murcia y su provincia, que tan sedientas y mustias se encuentran por la falta de lluvia y poca de riegos.

Aquí de los pantanos, y de la política hidráulica, y de la campaña del Sr. Gasset, tan simpática en las provincias agrícolas; y hasta otra. En lloviendo, ó en abriéndose las cortes, ya no se habla de esto.

Presidente de la Diputación Provincial nuestro amigo D. Emilio Lopez Palacios.

No sabemos ciertamente el tiempo que el Sr. Lopez Palacios ha estado al frente de esa corporación; pero ha sido el bastante para ganar el cielo, porque lo ha llevado con paciencia.

Ha luchado muchísimo, heroicamente, y fruto de sus desvelos y de su campaña, ha sido el sacar adelante los establecimientos benéficos y el poner á la Diputación en medianas condiciones de normalidad.

Ese cargo gasta las mayores energías y lleva el desaliento á los espíritus más fuertes; sin embargo el Sr. López Palacios ha resistido hasta el último momento y ha merecido bien de la provincia.

Su sucesor el joven D. Juan Antonio Pesea, tiene condiciones para el cargo y estamos seguros que continuará la campaña del Sr. López Palacios.

Por anticipado le deseamos un éxito; pero conste que le vemos con simpatía compasiva; porque el cargo, aunque honorífico, tiene muchas espinas.

DIPUTACION

Sesión de ayer tarde

En la sesión que ayer tarde celebró la Excm.a Diputación provincial, tomaron posesión los nuevos diputados y se eligieron al Presidente, Vice-presidente, y Vice-presidente de la Comisión provincial.

Asistieron los diputados señores Perea, García y García, Pinilla, Lopez Palacios, Verdú, Andrés, Marin, Carreño, Parra Ossorio, Moreno, Pardo, Torrecilla, Zamora, Ibañez Carrillo, Alcázar, Perez Martínez y Paredes Lardin.

Se procedió á la elección de Presidente, resultando elegido el Sr. Perea por diez y seis votos y un papelet en blanco.

Para Vice-presidente de la Diputación se eligió al Sr. D. An-

tonio Pinilla, por igual número de votos.

Los Sres. D. Joaquín Carreño y D. Ricardo Torrecilla, fueron designados para secretarios de la Corporación.

El Sr. Perea tomó posesión de su cargo, pronunciando un breve discurso agradeciendo la designación que en su favor se habia hecho. Saludó á los nuevos diputados, dedicando frases de cariñosa despedida para los que cesan.

Para su antecesor Sr. Lopez Palacios, tuvo el Sr. Perea frases oportunas, pidiendo que se le concediera un voto de gracias por el celo con que ha desempeñado este difícil y espinoso cargo que ahora pesa sobre él.

Expuso después el Sr. Perea, algo de lo que se propone realizar con la ayuda de todos, haciendo resaltar la situación en que el último decreto del señor ministro de la Gobernación deja al Presidente de la Diputación provincial, como ordenador de pagos, aumentando lo penoso de su labor, la cual promete cumplir hasta donde sus fuerzas alcanzan.

A los compañeros que muy pronto ostentarán la representación nacional, rogó el Sr. Perea que le prestarán ayuda para que los alcaldes cumplan con el Real decreto relativo á ingresos.

El Sr. Perea terminó su sincero discurso saludando á la prensa en general y en particular á la local, ofreciéndose á ella para todo lo que redunde en beneficio de Murcia y de los intereses de los establecimientos de Beneficencia.

Los diputados y el público que llenaba el salón de sesiones aplaudieron al Sr. Perea.

Después pronunció breves frases el Sr. Lopez Palacios, agradeciendo al Sr. Perea sus frases de elogio, á la Diputación el voto de gracias que le habia concedido, al Secretario y á los empleados de la casa la ayuda que tiempo que ha desempeñado el cargo de Presidente y á la prensa murciana y al dignísimo señor Gobernador civil, por el apoyo que siempre encontró en ellos.

El Sr. Lopez Palacios fué muy aplaudido.

La Comisión provincial para el año de 1903 á 1904, estará formada por los Sres. Carreño, Rubio, Parra Ossorio, Ibañez Carrillo y Alcázar, este último como Vice-presidente.

Después de algunas frases de agradecimiento pronunciadas por el Sr. Alcázar (D. Dionisio), por su elección para el cargo de vicepresidente de la Comisión provincial, se designaron las demás Comisiones para el régimen interior de la Corporación; se acordó nombrar al diputado D. Ramón Laymón, vocal de la Junta de Ensanche y Saneamiento de Cartagena, en sustitución de don Leopoldo Cándido, y que para el despacho de los asuntos pendientes se celebren seis sesiones, verificándose la primera el día nueve de Mayo próximo.

Con lo que se levantó la sesión.

EN SAN BARTOLOMÉ

Ayer mañana se dijeron en la iglesia parroquial de San Bartolomé y altares de Ntra. Sra. de las Angustias, San José y San Eloy, tres misas cada media hora, en sufragio de las víctimas de los desgraciados sucesos de Salamanca, costeadas como saben nuestros lectores, por los iniciadores y donantes de la suscripción abierta en esta ciudad con este piadoso y patriótico objeto. A dichas misas como al solemne responso que se cantó al final de la misa de doce, se vió muy concurrido dicho templo.

Durante las misas de doce, por una pequeña orquesta que estuvo á cargo de D. José Camilo Gómez, se cantaron varios motetes, distinguiéndose de una manera brillante el cantado en el ofertorio por el notable tenor de esta Sta. Iglesia Catedral D. José Jover; terminadas las misas, con asistencia de un numeroso clero parroquial, presidiendo de capa el Sr. D. José Martínez Balsobre, coadjutor de la misma, y

con asistencia de la referida orquesta se cantó el solemne responso del inolvidable maestro D. Simón Espín.

Aplaudimos á los iniciadores de tan piadosos sufragios, especialmente al Sr. D. Tomás Palazón, por la piadosa y benéfica idea y por el modo con que los han realizado.

A.

Un ruego á la Sociedad Económica

Suplicamos al Sr. Director de la Real Sociedad Económica, que no olvide á la Sra. Viuda del benemérito profesor que fué de dicha Sociedad D. Juan Albacete, y que le abone algunas de las mensualidades que se le adeudaban á su difunto esposo. Precisamente se propone la señora viuda dedicar lo que cobre á trasladar los restos de su querido esposo del abandonado cementerio de la Albatalla al de Ntro. Padre Jesús; y tanto por lo sagrado de la deuda como por el objeto á que ha de destinarse, es de absoluta justicia que la Real Sociedad Económica pague ese crédito lo antes que pueda.

SELECTA

F. B.

Todo, Señor; publica tu existencia; todo tu gloria canta; y si todo amanece, la conciencia te imagn agriganta.

Su fe teme al hombre en quien despiertas, ya esperanzas, ya angustias; su oír te dan las rosas entreabiertas y las violetas mustias.

Tu alabanza pregona con su arrullo la tortola en la alameda, y una oración te eleva en su murmullo la tórcula arbolada.

Nadie, Señor, tu enojo desafia ni tu ira desconoce; y al querarte burlar, la hipocresía tu imperio reconoce.

El malo, como el bueno, al invocarte se somete á tu yugo, y aspiran á ponerte de su parte, ya el mártir, ya el verdugo,

A Ti clamam, Señor, la plebe opresa y el despoja venido; tu auxilio imploran el león sin presa y el ruiseñor sin nido.

Todos á tu poder se supeditan, y, besan tu huella, todos, Señor, tu amparo solicitan, con razón ó sin ella;

Y, si airado nos vuelves el sambianta, Trepá la como un seno palpitante la redondez del mundo.

¡Sólo el sabio á dudar de Ti se atreve! El, con sana ferria, ciego escupe á la fuente donde bebe y al sol que le ilumina!

No estudia el libro que á Moisés pasmado fu alno labio dictaba. Ni el otro donde Newton admirado tu nombre de seifaba.

Haciendo escarneo de la fe sencilla, no sabe joh vil recelo! ni doblar en la tierra la rodilla ni alzar la frente al Cielo.

Si hálla claras tus huellas inmortales, blasfemando se aleja: ve la miel rebosar en los panales, ¡y aun duda de la abeja!

FEDERICO BALART.

¡Como una bomba!

De «La Tierra» de Cartagena:

«El Conde se hospeda en el Palacio del Pacío... ¡Como una bomba!

El acto del Sr. Conde tiene todas las trazas de una burla espantosa hecha para dejar en ridículo á personas de buena voluntad, sedientas de salir del pantano político local.

Jamás político alguno ha hecho mayor descortesía á sus propios amigos ni ha prescindido con tanta tranquilidad de consideraciones de cierta clase.

El caso parece increíble. Unos cuantos hombres ajenos á la política local; apartados de ella para librarse de tachas y malquerencias populares, pero dispuestos á no negar su concurso á la obra de saneamiento tan deseada, se deciden á escribir al Conde de Romanones, y le escriben y le traen como candidato á Diputado á Cortes por Cartagena, como esperanza de una política nueva, más sana ó menos impura. Y hé aquí que el Sr. Conde viene á Cartagena, y en vez de esperar á sus amigos; en vez de buscarlos para agradecerles personalmente su distinción honrosa de que le hicieron objeto, busca ó acepta su alojamiento allí donde los esperanzados en políticas nuevas no pueden verle.

Y el Sr. Conde llega á Cartagena, almuerza y come con los Sres. Aznar, y se vuelve á Madrid en el mismo día, consumando la obra de arrancar de cuajo y dolorosamente á sus amigos, la única esperanza risueña, conservada como reliquia entre los amargores de grandes desengaños...

La Señora Doña Josefa Crespo Ros

R. I. P.

El día 10 de este mes, en su carrera parroquial de San D. José Crespo Ros, modelo de virtudes cristianas, de esposa y madre, y por lo tanto modelo de virtudes domésticas.

La sociedad murciana lamenta ca la dia la pérdida de virtuosos hijos.

De poco tiempo á esta parte no cesa el lúgubre tañido de las campanas, de anunciar una nueva desamación; de cuando en cuando el llanto y el luto va inundando los hogares y azotando á nuestra querida ciudad, y la muerte arranca con preferencia á muchas personas virtuosas; lustre y orgullo de la pia losa Murcia.

Entre estas pérdidas, harto sensibles para los piadosos murcianos, hemos lamentado de un modo particular, la dolorosa muerte de una distinguida bienhechora de los necesitados y menesterosos, la virtuosa y noble Sra. D.ª Josefa Crespo Ros (q. e. p. d.) acaecida el 19 del presente mes, quien por su caridad heroica en la que más se distinguió y mil otras virtudes que en alto grado poseía, se hizo digna del afecto y admiración de todas las clases sociales.

El menesteroso, en la Sra. Crespo Ros encontraba siempre un corazón compasivo, una mano generosa y amiga que con seguridad y dulzura aliviaba sus necesidades.

Los establecimientos benéficos que se consagran al alivio de los males que aquejan al niño, al huérfano y al anciano desvalido, tenían en tan preclara bienhechora un apoyo, el más eficaz y decidido.

Tarea muy larga seria el hacer yo una relación minuciosa, y digna de tan noble señora, cuya vida la habia consagrado en primer lugar al cariño de sus hoy tan desconsolados esposo é hijo, y en segundo lugar y como para satisfacción de su espíritu, al servicio de la obra del desvalido, en una palabra á engrandecer el nombre cristiano y el de su amada patria murciana.

Justo es que como un homenaje de gratitud, pidamos por el alma de esa señora (q. d. d. g.) y elevemos nuestras plegarias al cielo, á fin de que el Dios de las Misericordias conceda á esta noble bienhechora el galardón que merecieron sus cristianas virtudes.

Consuele también el Señor el atribulado corazón de su desconsolado esposo nuestro buen amigo D. Salvador Martínez Moya en la muerte de su esposa tan querida.

Su hijo y demás familia reciba nuestro sentido pésame y la promesa de nuestras oraciones.

RAFAEL MARTINEZ TREJO.
Murcia 22 Abril 1903.

Boletín oficial

El del día 22 contiene lo siguiente:

Real decreto del ministerio de Obras públicas, dictando disposiciones para la formación de presupuestos para la conservación de carreteras.

Subasta del 5 de Mayo próximo en el Ayuntamiento de Alhama, de los espantos de la Sierra de España.

Idem. en Totana de los de la sierra de España y vertientes y otros sitios de aquel término.

Registros mineros, de 12 pertenencias para la mina «La Encantada», en término de Mula, por don Felipe Rubio Valverde; de 7 idem. para la mina «Seguilla» de Lohita, en término de Mazarrón; por D. Anselmo Bañón; de 12 idem. para la mina «Castá», en término de Mazarrón, por D. Andrés Crespo Belmar.

Circular de la Administración de Contribuciones, sobre el impuesto de utilidades de las Sociedades mineras.

Edicto sobre contribuciones: Relación de contribuyentes por impuesto de Derechos reales.

Edicto de la Alcaldía de San Javier, sobre amillaramiento.

Edicto de la de Aguas declarando prófugo al mozo Isidoro Cipriano Redro Pérez.

Edicto del juzgado de San Juan citado á los que se crean con derecho á la herencia de D. Joaquín Bellando del Villar.

Idem. del de Cartagena, ordenando la busca y captura de Diego y Juan José Castro.

Idem. del mismo juzgado citado á María Francisca Villosa Marin, conocida por la «Rosario».

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY, jueves 23 de

Abril: San Jorge, mártir; San Adalberto, San Fortuado, San Márcio y San Gerardo.

SANTOS DE MAÑANA: San Fidel, San Leoncio y San Anorrio.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en vela de las Carmelitas, por D. José Montesinos Rubio y D.ª Josefa Gimenez Bueno. Mañana en San Bartolomé.

AVISOS DEL DIA

ALMONEDA. Por ausentarse de esta su dueño pone á la venta, por enterados con un magnífico espejo, una mesa de ministro y otros objetos. Darán razón en San Nicolás, 31. Fonda de España. 7

INSTITUTO FRANCESA. Se ofrece para educar niños, buenas referencias. En esta redacción se dará razón. 8-3

AMA DE CRIA. Hay una para casa de los padres, tiene leche de cinco meses, edad diez y ocho años. Darán razón en el Camino de Cartagena, en la media legua, casas de Mbrala, preguntando por Frasquito el Patrón. 3-2

AMA DE CRIA. Para casa de los padres, hay una con leche de ocho meses y diecinueve años de edad. Darán razón, en la Posada del Comercio. 3-3

DEL CENTAURO. CONFITERIA. Merengues de frasa, por mañana y tarde.

PERDIDA. De un perito, blanco, con las orejas manchadas de negro, rabón, atiendo por Boys, nombre que lleva en el collar. Se agradecerá ó gratificará, á quien lo presente, casa de la Sra. Marquesa de Salinas, calle de Riquelme. 3-3

SE DESEA uno ó dos caballeros para vivir en familia, ó habitaciones amuebladas. Darán razón en esta imprenta. 10-3

COINEROS Y POSTEROS desea colocación en el distrito de Murcia, para fonda ó casa particular. Darán razón en la Pastelería del Progreso, preguntando por Andrés Campillo; es de buenas referencias.

ALMONEDA de varios muebles, solo por ocho dias.—Santa Gertrudis, núm. 1. 3-3

DE JOSÉ GARRIDO hoy á cargo su sobrino EMILIO CERREZO, encontrará el público un buen surtido de ferretos y coronas de todas clases, á precios excesivamente económicos, servicio permanente.—FRENTERIA, 40. 15-5

SE VENDEN puertas, ventanas y rejas, usadas. Calle de la Gloria, número 30. 8-8

PAN MORENO. En la plaza de San Julián, núm. 5, se expendrá todos los dias pan Moreno, superior, los 800-gramos á 25 céntimos. 15-2

CONTRA EL SOL

Persianas

Gran depósito de todas clases y medidas, de hilo y de cadenilla; de las mejores fábricas.

Inmensó surtido en transparentes para despachos y miradores, en varios dibujos, á precios sin competencia.

También se arreglan las viejas de todas clases.

ESTERERIA DE JOSÉ FUSTER
calle de la Sociedad, 12. 25-2

Para caballeros

EL MARTILLO DE ORO, frente al Café Oriental, regala por 10 pesetas un corte de traje púrpura lana.

A más por 6 pesetas, vende un buen traje de puro hilo.

Esta oferta es solo por 15 dias.

NOTA.—Esta casa hace estas operaciones tan solo por complacer al público.

SE COMPONEN abanicos, calle de la Reina, núm. 4. 30-1

SAI! Pedid en todas partes, sal de las Salinas de Sangonera.—Depósito central: Carril, 7.

NOTICIAS LOCALES

En los Baños de Mula

Invitados amablemente para asistir á la inauguración del nuevo establecimiento que en los Baños de Mula han levantando de planta los herederos de D. Flo Sotó Ladrón de Guevara, estuvimos ayer en aquellos deliciosos baños en compañía de...

gunos buenos y cariñosos amigos. Ya de noche regresábamos a esta población; y por este motivo dejamos para mañana la reseña de tan grata expedición y los agasajos a que dió motivo para los que la formaban, los cuales agradecemos en lo mucho que valen.

El Cabildo Catedral ha acordado nuevo concurso para proveer la plaza de sochantre.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la Sra. D.^a Encarnación Alemán, esposa de nuestro amigo D. Pedro Plaza. Nuestra enhorabuena á los felices padres.

Magistrado

Ha sido nombrado magistrado suplente de esta Audiencia nuestro amigo D. Rosendo Alcázar Zamorano, á quien damos la enhorabuena.

Con objeto de asistir al Congreso Médico han salido para Madrid don Francisco Medina, D. Laureano Albaladejo y D. José Cánovas Costa.

Capturados

La guardia civil del puesto de Archivel (Caravaca), ha detenido á dos sujetos llamados Esteban de Paco Lopez y José Lopez Muñoz, de 40 y 27 años de edad respectivamente, por hurto de cincuenta y ocho metros de una finca de la propiedad de D. Francisco Sanchez Olmo.

Pensión

A D.^a Dolores Cervantes Sanz de Andino, viuda de D. José Pareja, inspector general que fué de Sanidad de la Armada, se la ha declarado por la Superioridad con derecho á la pensión de 2.500 pesetas anuales, abonables desde Febrero del corriente año, por esta Delegación de Hacienda.

Albacete

En la vista de un pleito, procedente del Juzgado de Totana, informado ayer, ante la sala de lo civil de esta Audiencia, el notable abogado don Dionisio Guardiola no habiendo comparecido la parte contraria.

Nuestro distinguido amigo don Juan López Chicheri ha salido con dirección á los pueblos del distrito de Alcaraz, por el que presenta su candidatura para diputado á Cortes en las elecciones próximas.

El Trovador

Dice un periódico de Madrid: Es «El Trovador» una de las óperas italianas que más se cantan. En escenas como el de la Gran Opera de París, se hace junto á la «Wallyria y Sansón y Dalila». Así no es de extrañar que, aunque su estreno se remonta á 1854, la haya acogido la Sociedad de Conciertos al proponerse hacer una temporada de ópera que responda á los modernos gustos y exigencias.

Pésame

Copiamos de «El Eco» de Cartagena:

Los periódicos de Murcia, nos traheron ayer la triste noticia del fallecimiento de la señora D.^a Josefa Crespo y Ros, esposa de nuestro buen amigo el conocido abogado de aquel colegio D. Salvador Martínez Moya. La muerte implacable nada respeta á la edad ni á la distinción de la vida, en la que se encarnaban las brillantes cualidades de nobleza é hidalgüa, dejando su muerte un hueco difícil de llenar entre los suyos; y en sus amigos un vacío que aumenta el dolor de cuantos se relacionaban con su amable trato.

La vida tiene sus amarguras y sus pesares, pero seguramente nada hay tan triste como ver morir á una esposa querida que era el encanto del hogar.

Más si nuestro amigo el señor Martínez Moya, llora con justicia una pérdida tan irreparable, sin embargo, en medio de su amargura verá que fieles amigos se asocian á su pena intensa, lamentando la desgracia que de tan cruel manera ha venido á sembrar el luto en un hogar dichoso alegrado con la presencia de un ser tan querido, que la muerte arrebató al amor de los suyos, para llevar su alma seguramente á la región de las eternas bienandanzas.

De todo Corazón enviamos á nuestro querido amigo el Sr. Martínez Moya el pésame más sentido, deseándole la resignación cristiana, deseándole para sobrellevar con paciencia la inmensa pena que experimenta.

El Gobernador

Ha regresado de Cartagena el señor

gobernador civil de la provincia nuestro estimado y distinguido amigo D. José Contreras.

Semana Cristiana

Hemos recibido el cuaderno 27 de la «Semana Cristiana», el cual comprende desde el día 20 al 26 del corriente mes de Abril, y una lámina de uno de los santos de cada día. Los cuadernos tienen unas cubiertas muy bonitas. Se vende á 25 céntimos en la redacción de este periódico.

Lorca

Reina gran efervescencia entre blancos y azules con motivo de la apuesta que hay pendiente acerca del fallo del jurado cuya lista publicamos ayer.

Con gran sentimiento ha sido conocida en esta localidad la noticia del fallecimiento de D. Antonio Escartín. Nosotros, interpretando la opinión de cuantos le conocieron, creemos que su muerte deja de un gran vacío en el profesorado español, pues era uno de los más competentes Catedráticos de nuestros Institutos.

Ha subido el precio del trigo; actualmente se cotiza de 41 á 50 reales.

Con este motivo se dice que los panaderos piensan subir el precio del pan.

Viajero

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad nuestro amigo el Alcalde de La Unión D. Jacinto Conesa.

Herido

Ayer mañana ingresó en este Hospital José Muñoz Nicolás, de 20 años de edad y vecino de Espinardo, con una herida de arma de fuego en la parte anterior del brazo izquierdo, siendo curado por el forense don Francisco Ayuso, que le extrajo el proyectil, calificando la herida de pronóstico reservado.

El juzgado entiende en el asunto.

Audiencia

Causas para hoy. En la sección primera se verán las siguientes:

Una procedente del juzgado de Cieza, por el delito de robo, contra María Peláez Manto.

Defensor Sr. Balboa; procurador Sr. González Sánz.

Otra causa procedente del juzgado de Totana, contra Pedro Rubio Martínez, por el delito de disparos. Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. González Sánz.

Teatro de Romea

Gran compañía de ópera italiana dirigida por el maestro Baratta.

FUNCION PARA HOY JUEVES 23 DE ABRIL.

La preciosa ópera en un acto del maestro Mascagni.

CAVALLERIA RUSTICANA

La hermosa ópera en dos actos del maestro Leoncavalli.

I PAGLIACI

A las nueve en punto.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 22 DE ABRIL

TEMPERATURA: A las ocho de la mañana, 17 grados y 0 décimas. A las tres de la tarde, 18 grados y 2 décimas. Temperatura máxima, 19 grados y 0 décimas. Temperatura mínima del día, 13 grados y 0 décimas. Temperatura al sol, 24 grados y 3 décimas. Idem nocturna, 11 grados y 8 décimas.

PRESIÓN ATMOSFÉRICA: A las ocho de la mañana, 741.2. A las tres de la tarde, 744.5.

DIRECCIÓN DEL VIENTO: A las ocho de la mañana, SO. viento fuerte.

A las tres de la tarde: NO. viento.

ESTADO DEL CIELO: Por la mañana, cubierto. Por la tarde, casi cubierto.

EVAPORACIÓN: 12.1 milímetros.

Accidentes: Lluvia, 4.6.

El Cristo del Calvario de Santa Catalina

Para terminar

De la réplica que ayer publica EL DIARIO, firmada por J. B. C., sobre el asunto que encabeza estas líneas, se desprende ya únicamente, la duda de si el que ha desviado cuatro metros el emplazamiento del Santo Cristo del Calvario, para restaurarlo y mejorarlo á sus expensas, es ó no poseedor del terreno.

Y como esto se funda en documentos que no hay para qué publicarlos,

el desconfiado vecino de la Alberca Sr. J. B. C., ha podido, y puede todavía, tomarse la molestia de pasarse por el domicilio, que no ignora del que esto suscribe, y salir de sus dudas y alarmas. Y se convencerá, además, de que el terreno al que no es otro que el que aparece cerca de hace bastantes años, en el Calvario, en el cual quedará la Cruz, repetimos, notablemente mejorada, para que todo devoto pueda visitarla, dirigirse sus plegarias, ó hacerle ofrendas, como estos últimos años ha ocurrido.

Vea J. B. C. de qué modo tan sencillo pudo ahorrarse el trabajo de concurrir á la prensa de un modo tan aparatoso como injustificado.

Y ni una palabra más, por mi parte.

EL NUEVO VECINO DE LA LOMA.

UN BANQUETE

En el Círculo de Bellas Artes, se celebrará mañana noche á las siete un banquete en honor del dignísimo presidente de esta culta sociedad, nuestro estimado amigo D. Alejandro Seiquer, y de los no menos dignos y apreciables artistas, que con él formaron el Jurado para la adjudicación de premios de la Batalla de Flores.

Los señores socios inscritos hasta hora, y los que quieran adherirse, pueden recoger las tarjetas en la Secretaría del Círculo.

El precio del cubierto es el de cuatro pesetas.

El precio de la seda en el extranjero

Relacionado con el precio de la seda en el extranjero nos facilita para su publicación el alcalde de esta ciudad D. Juan Rubio, la nota siguiente:

«El Boletín» de la seda de Lyon, correspondiente á la semana última acusa para aquel mercado muy poca diferencia sobre las semanas anteriores.

Vendedores y compradores de capullo, se sostienen cuanto pueden hasta conocer perfectamente el desarrollo de las actuales crianzas de gusanos y los resultados probables de las cosechas en las comarcas sederas.

En Marsella se han vendido capullos andinópolis blancos secundarios á 11 pesetas kilogramo y caucaso blancos á 10.70 pesetas. En esta plaza como en la de Lyon, vendedores y compradores se mantienen á la expectativa en espera de los resultados de la próxima cosecha.

Por conducto fidedigno sabemos que «El Fomento» de la sericultura española de Barcelona, patriótica sociedad recientemente fundada en aquella ciudad para el desenvolvimiento de la industria sedera en toda España, tiene ofrecido á los agricultores catalanes comprarles todo el capullo que los produzca la actual cosecha á 4 pesetas kilogramo.

Libro curioso

Con el título de «La acequia de Molina», ha publicado nuestro compañero en la prensa y Corresponsal estimado de este periódico en Orihuela D. J. Rufino Gea, un libro muy bien impreso y editado con lujo que contiene las noticias históricas y repartos de agua que afectan á dicho cauce en el término de la vecina ciudad.

El Sr. Gea es uno de los oriolanos más amantes de su tierra y es para las cuestiones de aguas de aquella huerta, lo que para las de Murcia era nuestro D. Pedro Diaz Cassou. Hace mucho tiempo lo vemos en primera fila, siempre que se trata de defender los intereses de sus convencidos y regantes; empleando su gran talento y su actividad en tan meritoria empresa.

El libro de que nos ocupamos está hecho para historia sus trabajos de investigación detrás del reparto escrito de la acequia de Molina, y como quiera que con este motivo se ha encontrado abundantes y curiosos pormenores de aquellos regadíos, de la creación y funcionamiento del juzgado privativo de aguas y de los innumerables incidentes, pleitos y trastornos que han mediado hasta el reconocido estado actual de derecho, los ha recopilado todos en su libro para que la incuria de los tiempos no haga imposibles ulteriores indagaciones.

Toca el Sr. Gea en su narración amena y episódica cosas muy curiosas que no se refieren precisamente á la cuestión de aguas, pero que brotan espontáneamente de su corazón de buen oriolano como se vé en el siguiente párrafo de su prólogo:

«Eran entonces nuestros antepasados altaneros, quisquillosos, enérgicos y fuertes en la defensa de sus fueros y de sus derechos, caracteres que se destacan con admirable reli veal estudiar aquella época. Por largos años lucharon contra Murcia y con los Obispos de Cartagena para emanciparse de su poder espiritual, negándose á admitir y apeleando á los inquisidores que aquellos enviaron para establecer el Santo Oficio, porque se atentaba á los privilegios de la ciudad. Por defenderlos se negaron á obedecer los mandatos del Virey de Valencia, que pretendía sacar trigo de este término, y sufrieron sin transigir nunca las vejaciones y atropellos que el propio Virey cometió en Orihuela al frente de sus tropas para hacerse obedecer. Por mantener íntegramente sus prerrogativas aguantaron animosamente los anatemas y excomuniones que repetidas veces lanzaron contra ellos lo padres de la iglesia y acosaban, sin desmayar nunca, á los Reyes con sus reclamaciones y sus quejas, enviando Procuradores á la Corte, ó á los campos de batalla de Francia, de Italia, de Flandes, de Austria, que á todas partes seguían á sus Soberanos con más alientos y esperanzas en el pecho que dineros en la bolsa, sin temor á los rigores del clima ni á los peligros del viaje, soportando privaciones y fatigas sin cuento hasta conseguir la reparación de sus agravios ó el respeto á los honrosos privilegios y exenciones de su querida patria. Ellos, porque envidian atribuciones propias del Consejo, se opusieron á los decretos de las Cortes que los Reyes Católicos celebraron en Orihuela y les exigieron que dejaran aquí parte de sus alhajas en prenda de pago de quinientos cahices de trigo, regalándoles después igual cantidad y dándoles quinientos hombres de guerra que equipó y mantuvo Orihuela durante aquella gloriosa y feliz campaña.»

Así se expresa el Sr Gea al referirse á los antiguos oriolanos, tan decididos en la defensa de lo suyo, para preparar el contraste con la «quietud beatífica» de las modernas generaciones, que no se interesan por nada ni aun por lo que tan vitalmente les afecta, como son los riegos de sus propiedades y las cuestiones desagradables á que dan lugar siempre las dudas sobre tandas, repartos, etc.

Y de aquí el objeto utilísimo del libro del Sr. Gea, que contiene principalmente las modificaciones que en el transcurso de los siglos se han introducido en el reparto de los riegos de Orihuela.

AVISOS UTILES

Dinero

Se facilita con garantía hipotecaria. Para más detalles dirigirse á D. Ricardo Rivera, calle de Pinares, núm 5, entrasuelo, el que se dedica también á la compra-venta de fincas rústicas y urbanas

PIMIENTO

molido, superior, puro y sin aceite. En la redacción de este periódico en latas de 2 y 4 pesetas, y de 50 céntimos de id

Almacén de carbones del Barrio

Carbón fuerte del país, arroba 1 peseta 50 céntimos. Id. superior, de Extramadura, 1.75 id. Id. Mercedes, 1.25 id. Jabegones de 4 arrobas, á 6 pesetas. Se reciben avisos: Platería, 57, don Juan Antonio Gorrigós. Zabaleta, 3. D. Santiago Martínez. 20-14

SE VENDE una máquina de coser de pie sistema Wertheim, en precio módico y en muy buen uso. Durán-rizon, calle de Victoria, núm 8. 20

SE VENDE en proporción una magnífica hacienda titulada Fuente Cañeros, hoy villa de San José, á 15 minutos de Orihuela, de 52 tahullas de cebida, con una casa de recreo, recién construida, de planta baja y principal, pavimentada, con magníficas cuerdas y pajarera y un gran pajarero. Además tiene dos casitas recientemente construidas para arrendatarios, los que pagan de renta 7 y medio y 8 duros por tahulla.

Para más informes, darán razón en la administración de este periódico. 11

Local en alquiler

Se desearía tomar en alquiler un piso bajo que sea ámplio y tenga buena luz.

Blancos, morcones,

En el establecimiento de Antonio Albaladejo, Santa Teresa, núm 28, se ofrece embutido superior de Blancos menudos y Morcones, al precio de cuatro pesetas kilo. 12

TELEGRAMAS De ayer mañana

(RECIBIDO CON RETRASO) MADRID 23.

A las 2.45

La velada celebrada por la Asociación de la Prensa en honor de los Congressistas de Medicina, resultó muy brillante.

La inauguración del Congreso de Medicina se verificará mañana en el Teatro Real.

En el banquete celebrado por los republicanos, brindaron Llano y Persi, Ginér, Ureña y otros, por el pronto advenimiento de la República.

Terminado el banquete se dirigió un telegrama al Sr. Salmerón, felicitándole por la expulsión de Soriano.

Las noticias que se reciben de Marruecos son cada vez más pesimistas para la causa del Sultán.

Comunican de Tánger que circulaba en aquella población el rumor de haberse proclamado en Fez Emperador á Muléy Mahomed.

Dicen de Melilla que embarcaron en el «Ittürki», los moros refugiados en aquella plaza.

De anoche

A las 7.45

El Almirante de la Armada D. Carlos Valcárcel y Usell de Guimbará, se encuentra gravísimo, considerándose inminente su fallecimiento.

Las noticias oficiales que se han recibido de Marruecos son tan contradictorias, que me abstengo de telegrafiarlas.

Ha sido aplazado hasta el día 4 de Mayo próximo el escrutinio general de las elecciones de diputados á Cortes, en las Canarias.

Bolsa: Cotización de hoy, 75.10 Cambios: París, 36.40.—Londres, 34.31.

De la madrugada

A las 10.15

Se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros bajo la presidencia de Silveira.

Se aprobaron varios decretos del ministerio de Gracia y Justicia, reorganizando la Junta de prisiones, el régimen penitenciario y prohibiendo terminantemente que los penados tengan dinero en su poder.

También se aprobó un proyecto de decreto disponiendo la creación del Instituto de reformas sociales, con las bases ya conocidas.

A las 10.20.

Además de lo telegrafiado anteriormente, el Consejo trató largamente de la cuestión social en España.

El ministro de la Gobernación hizo un resumen completo y detallado de todas las informaciones oficiales en la cuestión obrera.

Los ministros de Hacienda y de Obras públicas, expusieron á sus compañeros los planes y recursos que el Gobierno puede utilizar para aliviarla.

MADRID 23.

A las 2.30.

Se ha iniciado una ligera mejoría en la enfermedad que padece el Almirante Valcárcel.

Comunican de Tánger que han llegado Anrani y los askaris que se refugiaron en Melilla.

Los recibieron el ministro del Sultán Mohamed Torres y los gobernadores de Tánger y Fez. Anrani se muestra abatidísimo.

Telegramas recibidos de París, comunican que el ee-capitán Dreyfus ha escrito una carta al general André, demostrando la falsedad de la minuta que se suponía anotada por el Emperador de Alemania.

Sección Amena

A mi inolvidable hermano Jorge (q. e. p. d.), en el día de su santo

Hermano del alma mía, Jorge de mi corazón, solo este humilde recuerdo te puedo dedicar yo.

Tan solo quiero decirte, que no te olvidó un momento pues que tu nombre grabado, siempre está en mi pensamiento.

Y que tus padres y hermanos no pueden vivir sin ti, pues nos desjaste en el mundo tan solo para sufrir.

Tres años hará muy pronto que te alejaste de mí más cesaré de llorarte, cuando deje de existir.

En este mundo engañoso solo una esperanza guardo y es de que Dios me conceda el estar pronto a tu lado.

Adios, hermano querido, ruega por los que te lloran y entre tanto tú dichoso goza de la eterna gloria.

Bienvenida Requiel.

TRISTE RECUERDO

Dulce y gozoso tu acento, campanita siempre ha sido, por qué en lúgubre tañido tu alegría se trocó?

Ya en tu lóbrego murmullo, he leído porque lloras, plañes en pos de la aurora al marchitarse una flor.

Es nostalgia que recuerda terrible é infausta suerte! De los héroes la muerte de la ola al batallar.

Mirad en desnuda roca llorando aquel pobre anciano, cubre el rostro con sus manos, que impreso lleva el dolor.

Ved esa pobre familia que está en el hogar rezando, ved la viuda sollozando de su hijo al estrechar.

Ved como en ahogado acento entre todas se levanta una voz severa y sante, es del cura del lugar.

Ved como en el claro cielo se fija al embalsamar.

Ya los negros nubarrones completos se han disipado, ya apartó oscuro nublado, el Sol va a resplandecer.

De los reunidos las almas «mientras tú tocas á muerto» van en mágico concierto rasgando el cielo con fé.

M. Marin-Blasquez.

CANTARES

A Augusto Martinez Tiene el pelo castaño la que tú amas las pestañas sedosas también muy largas Pero al mirarte se le entornan los ojos con mucho aire.

Un amigo.

CHARADAS

Solucion á la anterior: Amorosa. A Manuel Nicola

La «primera» con «segunda» en cualquier pueblo verás la «cuarta» con la «cuarta» alguna persona está.

Y el «todo» de la charada bien lo puedes acertar porque es una asignatura que tú has aprobado ya.

El Pes Espada.

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO TÓNICO NUTRITIVO KOLA, COCA, GUARANA, CACAO y FOSFORO ASIMILABLE Cura la Anemia, Fraquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón, Afecciones gástricas, Digestiones difíciles, Atonia intestinal, etc. etc. Indispensable á las señoras durante el embarazo y á los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos. — SIN RIVAL PARA LOS NIÑOS Y ANCIANOS. FARMACIAS DE PINEDO É HIJOS AN VIA, 14, Y CRUZ, 10. BILBAO En Murcia, A. Ruiz Seiquer. — Pídase en todas partes. 15-10

Delicias del Tocador. Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Bello Sexo para conservar y dar realce á sus naturales atractivos Nada hay que pueda compararse con la celebre AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN como perfume delicioso y refrescante, y el TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO como exquisita preparación para perfumar, hermosar y aumentar el cabello. Quita la caspa. Impide la salida de las canas. CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL. CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Enjase siempre la «MARCA INDUSTRIAL» de los ÚNICOS PROPIETARIOS. LANMAN & KEMP, NEW YORK.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Cura con seguridad el 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó intestinos aunque llevan 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Desaparecen con su uso el dolor de estómago, las acedias, vómitos, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y dolores intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Es recetado por los médicos. Botella á pesetas 50,00. Farmacia Madrid. Diez años de éxito. En Murcia: Sr. Ruiz Seiquer, y principales farmacias. 10 9

EL CORSÉ PARISIÉN Últimas creaciones; modelos recientemente llegados de Paris. Extenso surtido de telas y adornos, gustos modernos. Se hacen corsés á medida, desde los más modestos á los más elegantes, con gusto y economía. M. GONZALEZ (FRENTE A CORREOS) S. Cristóbal, 6, Murcia. 15-14

PABLO MARTINEZ Calle de Sagasta, 32 y 34. MURCIA. Máquinas WERTHEIM, para coser de todos los sistemas. — Enseñanza gratis y á domicilio. Máquinas para hacer calceta y géneros de punto, con los últimos adelantos. — Enseñanza completa. Camas de Hierro Inglesas y del País. Camas de Madera de haya desde 25 pesetas. Colchones de muelle de todos los sistemas. Telas metálicas sueltas. VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO. 15-11. Unico depósito en Murcia: Pablo Martinez.

ESTOMACAL GO - FIL TÓNICO EL MAS PODEROSO QUE SE CONOCE Una copita del Estomacal Go-Gil tomada antes de cada una de las comidas reanima las fuerzas, activa la digestión, estimula el apetito y es un poderoso reconstituyente del organismo. Su empleo es utilísimo en las Dispepsias, Digestiones difíciles, Neurastenias y en la convalecencia de largas enfermedades. Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. 10 ACADEMIA de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y caligrafía BAJO LA DIRECCION DE D. Manuel Albaladejo Ullán. FRENTERIA, 4.

Farmacia CATALANA SECCION DE ARTICULOS DE ORTOPEDIA: Aparatos de curación é higiene. Artículos de goma elástica y de cautchú. Bragueros de varios sistemas y calidades. Biberones, variado surtido. Fajas ventrales de todas dimensiones: confección esmerada. Geringas — Clisos — Irrigadores — Duchas de diferentes sistemas y precios. Geringas de goma, forma pera, de superior calidad á precios reducidos. Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades. Pulverizadores — Inhaladores — Aspiradores. Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos. Instrumentos de cirugía de la casa Vicente Ferrer y C.ª Barcelona. Termómetros clínicos comprobados, variado surtido. Sueros terapéuticos del Instituto Pasteur de París. Vacuna del Instituto Felix y Fiuck de Suiza. NOTA. Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados. OXIGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal. Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora que entorpece su rápida y fácil administración. Según prescripción facultativa se prepara oxígeno saturado de vapores de eucaliptol, guayacol, terpinol, creosota; esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación atmiática. Gran Centro de medicamentos. — Aguas Minerales. Especialidades. — Materiales antitépticos. Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del Lcdo. Pedro Peirani al lado de la droguería de los SRES. FERRER HERMANOS Plaza de San Julian, MURCIA. 8-6

CABELLOS HERMOSOS ABUNDANTES LARGOS FLEXIBLES USANDO PETRÓLEO GAL DEPOSITOS En Murcia el BAZAR MURCIANO, calle de la Platería, núms. 66 y 68. En Cartagena, la Sucursal del BAZAR MURCIANO, calle Mayor, núm. 33, (frente á la iglesia.)

Tos ferina Jarabe antiferino de MORENO El más científico remedio para combatir la BRONQUITIS y TOS CONVULSIVA de los niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría; amoviendo los broncos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, Plaza de Camachos, 24 Murcia. 15-43 Precio del frasco: 2 pesetas.

SERVICIOS DE LA Compania Transatlántica de Barcelona. Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Octubre y el 20 de Santander. Línea de las Antillas, New York y Venezoa. — Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Línea de Filipinas. — Extensión á Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Ceilán, Japón y Australia. Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, y de Manila cada 4 jueves. Línea de Buenos Aires. — Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Póo. — Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. SERVICIOS DE AFRICA. — Línea de Marruecos. — Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tangor, Larache, Rabat, Casablanca y Maragan. Servicios de Tanger. — El vapor Joaquina del Fisiólogo sale de Cádiz para Tangor, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz, los martes, jueves y sábados. Línea comercial de Puerto Rico. — Un viaje mensual saliendo de Santander el 6 y de Vigo el 7, para San Juan de Puerto Rico, con paradas en La Habana y admisión de carga y pasaje con trasbordo en este último punto para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Colombia y Panamá. Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días de cada mes. Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables á pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento, muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Bebidas á familias. Ereses convencionales por embarcos de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalero ó artesano, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE. La Compañía dá provisiones á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y embarcará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servicios regulares. Para más informes en Barcelona. — La Compañía Transatlántica y Bres, Ripol y C.ª, Plaza Palacio. Cádiz. — Delegación de la Compañía Transatlántica. Coruña. D. E. de Guardia. Cartagena. Sres. Bosch hermanos. Valencia. Sres. Bart y C.ª. Méjico. D. E. de Guardia. Madrid. — Agencia de la Compañía Transatlántica. Puerto Rico, 18. Vigo. — D. Antonio Lopez de Meiza. Santander. — Sres. Angel B. Pared y Compañía.

J. ORTEGA Cirujano-Dentista SOCIEDAD. S. MURCIA PAPEL DE PERIODICOS. Una arroba 4 pesetas; una libra 20 centimos. En la imprenta de este periódico. Garnica, 8, bajo el número 29 de la calle de San Juan. Imp. de El Diario, Platería, 24